
CERIK 건설산업동향

2․건설산업동향 2001-21

요 약

본 조사는 최근 공동주택의 재건축 방식에 대한 대안으로 리모델링에 대한 관심이 커지고▶

있는 상황에서 수도권 아파트 주민의 리모델링에 대한 의식을 조사한 것임.
수도권 내 개 아파트 단지 대표자 명을 대상으로 월 기간에 조사한 결과임- 103 206 2001. 1 2 .～

조사 응답 주민의 가 현재의 아파트 성능 및 주거 수준에 대하여 불만 또는 매우26.6% ‘▶

불만 을 표하’ 였으며 특히 준공 연도가 오래된 아파트의 불만이 높게 나타남, .
불만 정도가 높은 부문으로는 배관 파이프 부식 이 로 가장- ‘ ’ 57.7% 높게 나타났고 단지 내 주차‘
장 부족 주민 교류 및 문화공간 부족 등에 대한 불만도 높음’(51.8%), ‘ ’(47.9%) .

조사 대상 아파트의 가 현재 재건축을 추진 중 에 있고 는 계획 중 에 있는23.2% ‘ ’ , 15.3% ‘ ’▶

것으로 나타났으며 특히 준공 연도가 오래되고 소형 평형 및 강남지역 아파트에서 재건, ,
축 추진 비중이 높게 나타남.

재건축 추진이 어려운 경우 향후 계획에 대해서는 가 이사 가겠다 고 응답한 반면- 46.0% ‘ ’ , 42.9%
는 부분 또는 전면 리모델링 을 실시하겠다는 의사를 보임‘ ’ .

조사 응답 주민의 가 공용 부분의 리모델링이 필요한 것으로 응답하고 있으며 주로60.4% ,▶

주차장 확대 와 배관 파이프 등 설비 교체 를 가장 우선적으로 원하고 있음‘ ’ ‘ ’ .
공용 부분 리모델링 시행의 가장 큰 애로 요인으로는 공사비 때문 과 주민 의견 취합의- ‘ ’ (47.8%) ‘
어려움 을 꼽고 있음’ (33.6%) .

▶ 전용 부분의 리모델링과 관련해서는 시행 경험이 있다고 응답한 자가 전체의 를 차지31.4%
하고 있으며 특히 큰 평형의 아파트와 강남지역 아파트에서 시행 비중이 높게 나타남, .

전용 부분 중 가장 우선 리모델링하고 싶은 분야는 주방 현대화 이며 예상 공사비는 만- ‘ ’ ‘200 ～
만원을 쓰겠다 는 비중이 로 가장 높게 나타남500 ’ 36.8% .

리모델링 이후의 아파트 가격 예상에 대해서는 소폭 상승 이 로 가장 높고 투자비‘ ’ 51.6% , ‘▶

정도 상승 을 예상하는 응답자도 로 나타남’ 20.2% .

리모델링 활성화를 위한 선결 과제로는 금융 지원 주민 동의 조항 신설‘ ’(35.5%), ‘ ’(25.1%)▶

등 제도적인 측면에서의 지원을 주로 요구하고 있음.
- 정부의 적절한 관련 제도 개선과 기업의 적극적인 수요자 요구에 대응하는 시장 개척 노력이

이루어질 경우 향후 재건축 추진이 어려운 아파트의 리모델링이 활성화될 것으로 판단됨.


